

напрѣдъ земѣте си опитенъ водачъ, зашото безъ него лесно можете да побъркате пътъ тѣ въ скалисти ти връхове на планината, въ нейната тъмна гора, между безбройни ти рѣчици, които се стичатъ отъ странити ѝ, и въ нейни ти снѣжни полета и ледници. Нѣкоя пътъ, може да се искачите на такъвъ връхъ и да се задълбочите въ такъво неспѣтъпно мѣсто, отъ дѣто да не знаете, какъ да излѣзете. Трѣбова добръ да знаете и планински ти пътеки, за да можете да се пустнете въ планината.

Да се искачите на висока и облачна планина много је мѣчно; нѣ таа мѣка се откупове съ благодарението, което ште усѣтите. Колко разнообразни растенниа ште срещнете отъ полити на планината до връхъ тѣ! Колко разнообразие ште намѣрите въ животъ тѣ на людие ти! Ако планината, на коюто се искачовате, се намира въ горештий климатъ, при полити ѝ ште оставите лимонени и портокалени дрѣветата; пò-горѣ ште срещнете дрѣветата отъ умѣренити страни: топола, букъ, костѣвъ, липа, кленъ, дѣбъ и др.; пò-нататъкъ ште найдете навѣсена гора отъ борика, ела, хвойна и листовни сѣверни дрѣветата: о-сенъ и береза. Оште пò-нагорѣ ште видите, че и дрѣветата вече се свършоватъ, дору и цвѣтие и трѣва има твърдѣ малко, само алпийската коза ште виждате до самий прѣдѣлъ на вѣчни ти снѣгове, и мекий мѣхъ ште ви докара на умъ поларни ти страни, дѣто той је тако-речи једничката храна на сѣверни ти јелени. Оште пò-нагорѣ, и ште влѣзете въ страна та на вѣчни ти снѣгове, ако и да се намирате нѣколко стотини часа далече отъ поларно то морје.

Кога да се искачите на такъва планина, долу ште оставите многолюдни градове: пò-нагорѣ ште срещнете хубави села, обиколени съ ниви и градини; пò-нататъкъ нѣма да срещнете нито ниви, нито градини, а ште намѣрите само буйни ливади въ планински ти долини и ште се радовате на хубави ти стада; ште видите малки овчареки селца изъ планината, на които нѣкои кѣштици са доленени до скали, като птици гнѣзда; кѣшти ти са покрити съ каменни плочи, за да не може бурята да открива покривити. Пò-нататъкъ ште найдете распрѣтнати колиби на планинци ти: това са лѣтни жилишта на пастирити, които ги напуштатъ зимѣ. Тамъ искароватъ лѣтѣ стадата за хубавата трѣва. Оште пò-нагорѣ, нѣма вече да срещнете човѣшки жилишта, а само тукъ-тамъ ште видите да се катеретъ питомни кози по стрѣмни ти брѣгове; нѣ оште малко пò-нататъкъ, може